העבריין בהתהוותו / משה אדד

פרק 5 – ה"אני העליון" אשר על המוסר

"האני העליון"

האני העליון מהווה חלק ייחודי של ה"אני" וכן מהווה מורה הדרך הפנימי של האדם. האני העליון משמש מנגנון הנפש הפנימי המייצג את המערכת המשפחתית, החברתית התרבותית, מסורתית והדתית שבה פועל הפרט, העומד כנגד הדרישות האינסטנקטיביות של ה"סתמי" ולוחץ על ה"אני" שלא להיכנע להם. האני העליון משמש בלם של האני מפני כניעה לדרישות הסתמי ומכוון את האני לעבר מטרות מוסריות. באמצעות האני העליון האדם בוחן מהו טוב, רע, יושר, צדק, מוסר, ומהם עיוות ומרמה. במקרה של סטייה מהמותר האדם חש צורך לשפוט ולייסר עצמו ( ייסורי מצפון ) ונזקק לעצב לעצמו אידיאלים ועקרונות על. 

המגמה השולטת בחיי הנפש ע"פ פרויד 

הדחפים שמקורם בסתמי עשירים באנרגיה אינסטינקטואלית , לוחצים על האני ויוצרים גרייה פנימית הדורשת פורקן. ע"פ פרויד המגמה השולטת בחיי הנפש היא המאמץ להקטין או לבטל את המתח הנפשי הנובע מלחצם של דחפים אלו. סיפוק בצורך ושחרור הלחץ מלווה בתחושת עונג ושיווי משקל. האני העליון חייב לנטרל את לחצי הסתמי ולמנוע מהאני להיכנע לו. 

הדינמיקה של הדחפים 

פרויד מדמה את הדינמיקה של הדחפים למערכת כלי קיבול המלאים בנוזל ונתונים בלחץ . את הלחץ נוכל לשחרר ע"י ריקון חלקי של כלי הקיבול. במערכת כלים שלובים לחץ על זרוע אחת של הכלים השלובים יגרום לפריצת הנוזל החוצה ואח"כ השוואת ואיזון גובה הנוזל ביתר הזרועות וכך יושג שחרור הלחץ. 

תפקיד ה"אני" ע"פ פרויד

פרויד ייחס ל"אני" את תפקיד המתווך בין לחצי ה"סתמי" לבין הלחצים הנגדיים שמצד ה"אני העליון". ההתנהגות תלויה במבניות של ה"אני" ובמידת יכולתו לפשר ולנווט את עצמו בין הלחצים הפועלים עליו משני הכיוונים ולהגיע לשיווי משקל ולתפקוד. על מנת להתגבר על הלחץ הכפול ה"אני" מפתח טכניקות למיניהן כגון : מנגנוני הסתגלות, טכניקת מודעות ומנגנוני הגנה לא מודעים. 

תפקיד ה"אני" ע"פ הרטמן ורפפורט

ע"פ הרטמן ורפפורט ל"אני" יש ישות עצמית והינו יכול להוסיף ולהתפתח למנגנון אוטונומי שה"סתמי" וה"אני העליון" פועלים עליו אך הוא אינו נתון למרותם. ה"אני" האוטונומי עצמאי לפעול בהתאם לכוחות העומדים לרשותו בדרך ייחודית ( לא פשרה ).לדעתם מראשית החיים מצויות באדם מערכות שמאפשרות לו להסתגל לסביבתו = המנגנונים של האוטונומיה הראשונית של ה"אני" הכוללות את המסוגלות המוטורית, זיכרון, החושים שעוזרים לקלוט את המציאות כמו שצריך והקוגניציה ( חשיבה ) . כל אלו מסייעים ל"אני" בהפחתת לחץ הדחפים ובבחירת הדרך הטובה לו ביותר. בשלב מאוחר יותר מתפתחים מנגנוני האוטונומיה המשניים של ה"אני" שהם מנגנוני ההגנה של האני ( השלכה, התקה, סובלימציה ) הנוצרים עקב לחץ הקונפליקטים בין היצרים לסביה ובינם ולבין ה"אני" וניזונים מהדחפים שמקורם ב"סתמי". ל"אני" האוטונומי יש אמצעי עזר הכוללים את התהליכים הקוגניטיביים והסנסומוטוריים הממלאים תפקיד חשוב בהסתגלות ה"אני" לסביבה. במידה וכוחותיו האינטלקטואלים של הפרט אינם מתפתחים כהלכה ה"אני" יהיה נתון ביתר לחץ מצד ה"סתמי" ויזדקק לעזרתם של מנגנוני האוטונומיה המשניים ( מנגנוני ההגנה ).

החלק המודע שב"אני העליון" – המצפון

המצפון הינו החלק המודע שב"אני העליון" והינו מערכת ערכים מודעת המכוונת את התנהגותו של הפרט. המצפון הינו ברובו קוגניטיבי ומזהיר ומכוון את ה"אני" לפעול בהתאם לטוב ולנכון. רובנו מושפעים בהחלטותינו מהמצפון ואני נמנעים מלעשות פעולה מסוימת או חשים חובה לבצע פעולה אחרת מתוך שיקול הגיוני, פנימי, ומתוך הכרת הטוב, הרע, הצודק והמעוות. רבים החשים לעזרת נזקק אינם עושים זאת לשם קבלת תמורה חברתית חיצונית אלא הם מונעים ע"י המצפון ( אך לא מכפייה ) המעניק להם תחושת סיפוק ותמורה ערכית. המצפון מתהווה באמצעות המסוגלויות הקיימות באדם כמו חיקוי מבוגרים, הצורך להיות מקובל עליהם, אמפתיה וכן באמצעות התפתחותו האינטלקטואלית המאפשרים לו לפתח פעילות גומלין תקינה עם סביבתו. ככל שהילד גדל ומתפתח תודות לקוגניציה מתהווים הליכי שפיטה שעל פיהם מונחה מצפונו . המצפון ממשיך ומתפתח עד לשלבים מוסריים גבוהים כאשר הצדק מהווה את הערך המרכזי של שפיטתנו המוסרית. ע"פ קולברג צדק הוא עקרון מוסר ולכן מותר לנהוג שלא ביושר על מנת להציל חיי אדם ( זכות האדם לחיות קודמת לזכות האדם על רכוש ). המצפון פועל ומפעיל את האדם בהתאם לשלב ההתפתחות המוסרית אליה הגיע.

קביעות מוסריות – הבעות ערכיות שחלקן יונקות מתוך אימון המלווה בחיזוקים והרגלה, מסורת, תרבות, דת ומחשבות שהופנמו ב"לא מודע", וחלקן מתגבשות מצעידת האדם מעלה לעבר צורה מחשבתית אידיאלית שאינה תלויה באקלים החברתי תרבותי בו גדל. ההבעות הערכיות הראשונות מתפתחות באדם בתלות גמורה עם צרכיו הנפשיים והאישיים והתפתחותו החברתית. מוסר זה הינו יחסי ומשתנה וקשור בפעילותו החברתית של הפרט. התנסויותיו ומעורבותו החברתית מגבשים בו את מחשבתו המוסרית היונקת מצרכיו האישיים והחברתיים. ההבעות הערכיות המפותחות יותר מתקיימות עם התפתחותו הנפשית והרוחנית. ככל שמעורבותנו המחשבתית התנהגותית המודע רבה יותר תתקיים בנו הצעידה לעבר הצורה המוסרית האידיאלית והמוחלטת.  

התפתחות החלק המודע של ה"אני העליון" 

שלבי ההתפתחות המוסרית ע"פ פיאז'ה ( 1932 )

הראשון שתיאר את התפתחות השיפוט המוסרי בשלבים הינו פיאז'ה. הוא הבחין ב – 3 שלבים עיקריים : 

שלב 1 – שלב קדם – אופרציונאלי : (7-0 ) 

שלב הטרונומי, הילד אגוצנטרי והתנהגותו המוסרית תלויה בגורמים חיצוניים שאליהם מתייחס בכבוד, אהבה, תלות ופחד, ואותם הוא מחקה. ציות סתמי.ע"י מעקב אחר הוריו ומוריו ושאיפתו לחיבתם ולדאגתם, הילד בונה אט אט "אני אידיאלי" – אני שהוריו ואוהביו חושבים שראוי שהוא יסגל לעצמו ויהווה את עצמיותו. תפיסתו המוסרית היא יחסית וחד צדדית ( לא ישקר לאמו אך ישקר לאחותו ) שתקטן ככל שיפתח יחסי הדדיות עם סביבתו. בתקופה זו חשובה יציבות וקביעות שתביא להצלחת הסוציאליזציה של הילד. 

שלב 2 – שלב האופרציות הקונקרטיות : (11-7 )

שלב סוציונומי, בו הילד מכבד את הכללים והחוקים מתוך תפיסתו את עצמו כחלק ממערך חברתי נתון, ויחס של כבוד לזולת. התפתחותו החברתית מפתחת את המגע בינו לבין אחרים ומתחיל להתהוות יחד כבוד הדדי לזולת והתחשבות ברצון הכלל. הילד לומד לכבד הסכמים ולקיים החלטות וחוקים של הקבוצה. הגיונו של הילד הולך ומתפתח וזה מסייע לו לתאם בין עניינים והשקפות שונות המובאות בפניו ע"י הסובבים אותו . מתפתחת בו ההתייחסות המשווה בין מה שהוריו אומרים למה שהם עושים ולעיתים הוא מאוכזב לראות חוסר התאמה . הוא מתחיל להבחין בין התנהגויות של צודק ולא צודק וחוסר הגינות. הוא מבחין בין צודק ונכון לעשות לבין הנדרש ממנו כציות אוטומטי ע"י בעלי הסמכות. מתפתחת בו התודעה של החוקים והכללים, והוא תופס את הצורך לציית למבוגר. 

שלב 3 – שלב האופרציות הקוגנטיביות : ( 11- התבגרות ) 

שלב אוטונומי, בו מתפתחת החשיבה הפורמלית של הילד. החוקים נתפסים כמחייבים נובעים מתוך שיפוטו העצמי, ועוברים דרך שבט ביקורתו. הוא מוסיף להפנים ערכים אך מתוך הכרה פנימית והסכמה הדדית שעצמיותו תלויה בהם. חשיבתו של הילד מתפתחת ונעשית מופשטת יותר. הוא מסוגל להשקיף על העולם וחוקיו מתוך מחשבה והיגיון ברמה גבוהה יותר והוא חש שהחוקים והכללים מהווים חלק ממנו. הוא לא מסתפק באיסור המוטל מהמבוגר אלא חפץ לניסוח כלל מתוך שיפוטו העצמי. הוא נעשה ביקורתי יותר. הוא קולט שיש לשמור על הכללים אך ניתן גם להפרם. ככל שהנער מעורב יותר בין הבריות הוא תופס הזולת ותפיסתו זו מאפשרת לו ליצור יחסי הדדיות על בסיס פנימי ועמוק יותר.

שלבי ההתפתחות המוסרית ע"פ קולברג ( 1975 ) 

לפי קולברג התפתחות השפיטה המוסרית קשורה בהתפתחות קוגניטיבית – הכרתית .

מחקריו של קולברג על התפתחות השפיטה המוסרית מתבססים על השלבים של פיאז'ה . מחקריו מצביעים על קיומם של 6 שלבים התפתחותיים אוניברסליים, שכל שלב מתייחס ל – 12 עניינים מוסריים בסיסיים. קולברג ערך מחקר שארך 10 שנים ובו פרש בפני נבדקיו ( זכרים מתרבויות שונות ) דילמות מוסריות באמצעות סיפורים וביקש מהם לשפוט ולנמק התנהגויות בהתאם לאירועים שהוצגו בפניהם (לחזק או לפסול את ההתנהגות שהוצגה ולבחור באלטרנטיבה מתאימה ). דוגמא לדילמה מוסרית : אשתו של היינץ חלתה במחלה סופנית וישנה רק תרופה אחת שיכולה להצילה אך מחירה יקר מאוד. היינץ פורץ לבית המרקחת וגונב את התרופה כי לא יכול לקנותה – האנשים נשאלו מה דעתם על התנהגותו – האם צריך לגנוב את התרופה ? לפי תשובותיהם מיין אותם לפי רמות של חשיבה מוסרית. קולברג חילק את ההתפתחות המוסרית ל – 3 רמות שבכל רמה יש 3 שלבים .

רמות ההתפתחות המוסרית :

רמה 1 – רמה פרה – קונבנציונאלית ( 7-1 )

הפרט מצוי בהתפתחותו הנפשית והחשיבתית כשהוא מרוכז בעצמו. המציאות הנקלטת על ידיו ( לעיתים מסולפת ומעוותת ) מכוונת לצרכיו תוך שאיפה להיטיב עם עצמו ולספק משאלותיו. חשיבתו ושפיטתו של הילד מאופיינת על בסיס אינטרסנטי ומכוונת ע"י גורמים חיצוניים – חשיבתו הטרונומית כלומר תלויה בסמכות האוסרת ( מוסר הטרונומי אינטואטיבי ) . הציות הוא חיצוני ונובע מרגש הכבוד המהול בחיבה ופחד כלפי המבוגרים המשמעותיים. בניגוד לכך התייחסות הילד אל בני גילו הינה נעדרת יראת כבוד וחסרת תחושת הדדיות. השיפוט המוסרי קשור באירועים חיצוניים או בצרכים פיזיים .

רמה זו מחולקת ל – 2 שלבים :

שלב 1 – ציות ועונש (3-1 ) – חשיבה אגוצנטרית וראיית עולם דרך נק' מבט צרה. השיפוט המוסרי מכוון ע"י חשש מעונש. אימוץ נק' המבט של הסמכות וציות לכללים מתוך הימנעות מעונש. 

שלב 2 – אוריינטציה אנוכית תמימה, הדוניסטית ( 7-3 ) – התנהגות ע"פ טובת עצמו כלומר ההתנהגות מונחית ע"י הרצון לקבל שכר. המעשה הנכון הוא זה שבסופו יועיל לו. הילד אינו נשמע רק לסמכות אלא גם לאלו שתהיה לו תועלת מכך . מצייתת לכללים כדי לזכות בפרס, כדי שישיבו לו כגמולו. ככל שהילד מתקרב לגיל 7 מתערערת תפיסתו של ההורה ככל יכול וכל יודע ועקב כך סמכותם מתערערת בעיניו. תחושת הכדאיות גוררת אותו לשתף פעולה עם בני גילו ומתפתחת אצלו תחושת השוואה וחיפוש שוויון ונוצר תהליך המוביל אותו להדדיות. הוא רואה עצמו כשווה לאחרים ללא דיפרנציאציה של יל סטטוס וכו' . לו מגיע מה שיש לאחרים ולהפך. תחושת השוויון גוררת בעקבותיה בטחון והפחד מהסמכות ומעונש פוחת.

· הלך מחשבתם ושפיטתם של מתבגרים ומבוגרים הנשארים ברמה זו מונחים על דרך האינטרסנטיות והדדיות כדאית הנעדרת דיפרנציאליות ועקב כך הם עלולים לנהוג בדרך לא מוסרית בשל אי חשש מעונש ומהסמכות . אנשים המגיעים מרקע שלילי עמוס בבעיות נפשיות קשות יטו להתנהגות סוטה במיוחד אם הם ברמה מוסרית נמוכה. אך לא כל הפרטים המצויים ברמה זו יטו לעבריינות בשל השתייכות משפחתית, חישובי תועלת, היעדר הזדמנויות הרגלים התנהגותיים וכו'.
רמה 2 – רמה קונבנציונלית ( 11-7 ) 

התפתחותה של ההכרה הקוגניטיבית המאפשרת התפתחות אוטונומיה אישית שבאמצעותה הילד עובר מרמה של מוסר אינטואטיבי – הטרונומי למוסר של הדדיות . לא עוד ציות חיצוני אלא ציות מתוך תחושת הסכם , הדדיות ורצייה משותפת. הילד משווה עצמו לאחרים – בני גילו ומבוגרים כאחד, הוא מבקר את התנהגותם ולעיתים מתאכזב ממנה. נוצרת בו תחושת צדק ואי צדק שהדגש הוא על כוונה. הילד נעשה אמפתי יותר לסביבתו ורגיש להחלטות בני קבוצתו. מתפתח בו שיתוף פעולה שהינו פועל יוצא מהתפתחות יכולתו לתאם בין עמדות שונות בסביבתו . מודעותו של הילד לאחרים עושה אותו בעל מוסריות פנימית. לילד חשובה דעתם של חבריו על התנהגותו והוא זקוק לאישורם ועידודם, והוא חש מחויבות וקונפורמיות כלפי הקבוצה ונאמנות לחוקיה . התנהגותו מונחית מתחושת החובה ( ולא פחד ) וכאשר מפר חוקים חש אשמה. שיפוטו מוכתב ע"י הצרכים החברתיים והוא מוותר לטובת הכלל וכך מגיע לעילוי עצמי. ככל ששיתוף הפעולה גובר כך מתגברת תחושת האחריות ורגש הכבוד לקבוצה, חבריה וחוקיה. שיפוט ברמה זו מציג מערך של אגואיזם סוציאלי – האדם משני לחברה. הצרכים החברתיים מכתיבים את שפיטתו של הפרט. 

רמה זו מחולקת ל – 2 שלבים :

שלב 3 – ילד טוב ילדה טובה (8/9-7 ) – החשיבות שבציות לחוקים החברתיים באה לידי ביטוי בראש ובראשונה ביחסי האדם עם סובבים אותו. הילד מבקש להצטייר כטוב ונחמד ולמצוא חן בעיני אחרים ובהתאם לכך מכוון את מעשיו. 

שלב 4 – התייחסות לסמכות ולסדר החברתי – עשיית החובה ( 11- 8/9 ) – הרצון להצטייר באור חיובי בעיני אחרים כבר לא מצומצם אך ורק לקבוצה הקרובה אלא משתרע על החברה כולה. כלומר הילד בשלב זה מוסיף ממד של חובה חברתית ורצון לעשות את החובה מתוך כבוד לסמכות וקונפורמיות כלפי הסדר החברתי . 

· רוב בני האדם נותרים בשלב הסוציונומי כשתהליכי שפיטתם והתנהגותם מונחים ע"י התנאים והסנקציות החברתיות . ( המוסר הרצוי ע"פ דירקהיים ) 
· המוסר הרצוי ע"פ דירקהיים 
הרמה הקונבנציונלית של קולברג נמצאת בחזון החברתי של האסכולה הפונקציונליסטית שעל פיה מוסריות רצויה חייבת לבסס את השלב הסוציונומי ולראות בו תכלית להגשמת ההסכמה החברתית. דירקהיים דרש מחברי הקבוצה להיות סולידריים, ולחשוב ולנהוג בהתאם לאינטרס הקבוצתי מתוך מחשבה שחיזוק סולידריות קבוצתית מובילה לחוסן וזה מעניק לפרט חוסן אישי. הפרט חייב להפנים את כללי החברה ומוסכמותיה אשר יהפכו למערכת כללים אישית פנימית שתגרור אותו לקונפורמיות. מצב זה יבטיח חברה שבה שורר סדר וקביעות ותעניק לפרט את הביטחון הבסיסי שהוא זקוק לו. האינטרס הקולקטיבי מבטא את אורח החשיבה וההתנהגות המוסרית. כל מה שמקור לסולידריות הוא מוסרי . 

לפי דירקהיים ישנם 3 יסודות של התנהגות מוסרית :

1. משמעת – החברה צריכה לחייב את הפרט למשמעת וע"י כך לא יפעל ע"פ דחפיו האישיים. משמעת תגן על הפרט מפני השתעבדות ליצריו. החברה תמצא פתרונות לבעיות פרט ותנחה התנהגותו.

2. התקשרות לקבוצה – הפרט חייב לפעול בדרך של שיתוף, ואהוב ולפעול למען הקבוצה, להזדהות עמה ולפעול מתוך רצייה אישית.
3. עצמיות – לא נדרשת מהפרט צייתנות עיוורת לחוקי החברה אלא קבלת הערכים על דרך ההגיון ומתוך ידיעה והכרה אישית. יש רצון שאנשים יפעלו לפי אינטרס קולקטיבי אך מתוך רצון אישי.
· גישה קולקטיביסטית שכזו שכלליה וחוקיה נובעים מהחברה עצמה עלולה לאפשר התפתחות חברה לא מוסרית בשל הינתקות הקבוצה מהעקרונות המוסריים האוניברסליים . זה מהווה סכנה לפרט ולקבוצה כאחד. 
רמה 3 – רמה פוסט קונבנציונלית ( 11 ואילך )

רמה מוסרית הגבוהה ביותר היונקת עצמה מכלל המוסר המוחלט. קולברג רואה את שלבי ההתפתחות המוסרית כקשורים קשר הדוק לשלבי ההתפתחות הקוגניטיבית של פיאז'ה, ורק אלו 

המשיגים את השלבים המאוחרים של החשיבה מסוגלים לסוג חשיבה מופשטת האופיינית לרמה זו. הפרט עובר משלב חשיבה קונקרטית לשלב החשיבה הפורמלית שעיקרה עיסוק במופשט, איתור העקרונות ומציאת הגיון שמאחורי הכללים והחוקים מקובלים עליו כאשר הם נובעים מעצמיותו החשיבתית. רמה זו מתבטאת במסוגלותו של הפרט לשיפוט ע"פ אמות מידה של הצדק המוחלט. הצדק הוא ערך מרכזי ומבטא זכויות אנוש שוות ואוניברסליות שהינן עקרונות מוסר ולא סדרת כללים. כלל ניתן להפר ברגע שמתנגש עם עקרונות הצדק. עקרון מוסרי אינו רק כלל לפעולה אלא גם נימוק לפעולה. נדרשת ידיעה פנימית הדוחפת לפעולה הצודקת. ידיעה חיצונית אינה מביאה לידי פעולה צודקת ואינה מבטאת מעורבות מצפונית. 

רמה זו כוללת 2 שלבים :

שלב 5 – חוזה חברתי – האדם מודע לכך שמערכת הצווים החברתיים היא רק אחת ממספר מערכות אפשריות ולכן אינו תופס עוד את החוקים והכללים כמשהו נתון וקבוע אלא כמערכת גמישה שנועדה לקדם את הסדר החברתי. הרגשת האדם שהוא ממלא אחר ציפיות החברה מתוך בחירה חופשית. השיפוט המוסרי בשלב זה נעשה מתוך הרגשת מחויבות אישית. מותר לשנות את החוק אך בעבור סיבה כבדת משקל. 

שלב 6 – בחירה אישית של עקרונות מוסריים אוניברסליים – אוריינטציה לא רק כלפי כללים חברתיים שהוטלו אלא גם ע"פ המצפון כמפעיל ומכוון ושל כבוד ואמון הדדיים. המצפון האישי של כל פרט תופס חלק מרכזי בשלב זה . בשלב זה האדם מסוגל לבצע הפשטה של ערכי המוסר . עקרונות המקוימים על מנת למנוע גינוי עצמי. 

לסיכום :

1. התפתחות מוסרית דורשת כתנאי מקדים התפתחות קוגניטיבית . הגורם המשפיע ביותר על התנהגות מוסרית של הפרט זו הקוגניציה ולא רגש או למידה. 
2. קיים מתאם חיובי בין חשיבה מוסרית להתנהגות מוסרית. ( ככל ששלב ההתפתחות המוסרית גבוה יותר התנהגותו תהיה מוסרית יותר ).
* * לפי קולברג ברגע שאדם מגיע לרמת מוסר מסוימת לפיה הוא יפעל בכל הסיטואציות

והנסיבות. אדם תמיד יחשוב ויפעל ע"פ הרמה אליה הגיע.

רמות שיפוט המוסר ע"פ בול ( 1969 ) 

לפי בול התפתחות השפיטה המוסרית קשורה ביצירת "אני אידיאלי" שמכוון את ה"אני" והעצמי. 

בול טוען שהאדם הופך למוסרי בתהליך בן 4 שלבים :

שלב 1 – השלב האנומי – שלב של היעדר חוקים : ההתנהגות נשלטת על ידי אינסטינקטים ואימפולסים. 

שלב 2 – השלב ההטרונומי – הפחד כגורם לציות . החוקים נכפים ע"י סמכות חיצונית לילד, שהאמוציה העיקרית המלווה אותם היא פחד, ושהסנקציות הן שכר ועונש. 

* שלב זה מקביל לשיפוט הפרה – קונבנציונלי של קולבג.

שלב 3 – שלב סוציונומי – מודעות הילד לאחרים מתחזקת ומחייבת אותו להתחשב בהם ולחפש את אישורם. יש בכוח השבח או הגינוי של הקבוצה להשפיע על אופן שפיטתו ועל דרך התנהגותו של הילד. החוקים הופכים לאוניברסליים, מתפתח חוש ההדדיות והרגישות לדעותיהם של אחרים. האמוציה העיקרית היא תחושת אשמה, הסנקציות הן שבח וגינוי חברתי.

* שלב זה מקביל לשלב השיפוט הסוציונומי – קונבנציונלי של קולברג . 

שלב 4 – השלב האוטונומי – ההתפתחות המוסרית מאופיינת ביצירת "אני" אידיאלי המכוון את ה"עצמי המוסרי" ויוצרת בו תחושה כי עליו חתור לעבר הצדק האוניברסלי. הפנמה גוברת של חוקים ופיתוח עמדות מוסריות פנימיות. 

* מקביל לרמה הבתר – קונבנציונלית של קולברג.

סוגי השפיטה ע"פ ברוך ( 1972 ) 

ברוך מדגיש את ההתפתחות האמוציונלית כבסיס להתפתחות השפיטה המוסרית. ברוך טען שלשלבים של קולברג מתווספים תהליכי שפיטה שהאדם סיגל לעצמו בתהליכי התפתחותו ע"י התניה וחיקוי סביבתו הקרובה והתנסותו האישית. 

בניגוד לקולברג שבנה סולם שלפיו ברגע שאדם הגיע לשלב מסוים הוא תמיד יפעל לפי אותה רמת מוסר בכל הנסיבות, ע"פ ברוך ישנם מס' סוגי שפיטה כאשר בנסיבות מסוימות הפרט יפעל על פי סוג אחד של שיפוט מוסרי ובנסיבות אחרות על פי סוג אחר. 

ע"פ ברוך ישנן 5 קטגוריות של שפיטה מוסרית :

1. שיפוט לא מוסרי – מייצג שיפוט אגוצנטרי, אינטרסנטי המבוסס על שיקול דעת המונחה ע"י צרכיו האישיים ויצריו של האדם. כל האמצעים כשרים להשגת המטרה. האדם עצמו קובע מה טוב ומה רע. אגואיזם אישי. 

· סוג שיפוט זה מקביל לשיפוט ההטרונומי, הפרה-קונבנציונלי של קולברג, לשלב הקדם/ הפרה אופרציונלי (= הטרונומיה ) של פיאז'ה, ולתיאור השלב ההטרונומי של בול. 
2. שיפוט לפי רוח החברה – מוכתב ע"י צרכי האדם המונחים ע"י הצווים החברתיים המיידיים. הפרט סבור כי צרכי החברה הם הגורם העליון בתהליך השפיטה . אגואיזם על בסיס חברתי המביא לשפיטה בעניינים הנוגעים לפרט כפי שהחברה הייתה מצווה לנהוג . 

· סוג שיפוט זה יש בו מהקבלה עם שלב השיפוט הסוציונומי – קונבנציונלי של קולברג, לשלב האופרציות הקונקרטיות של פיאז'ה, ולשלב הסוציונומי של בול. 
3. שיפוט ע"י אישור העובדה – היעדר שיפוט אישי פנימי . שיפוט זה מונחה ע"י הנוהג הקיים, ע"י ריטואליות מחשבתית והתנהגותית, ומעיד על ניכור של האדם מסביבתו או אפיון פתולוגי באישיות. אדם כזה מאשר עובדות קיימות אך לא נוקט עמדה לכאן או לכאן. "ככה זה" ו"אין מה לעשות" ולכן שפיטתו האישית והמוסרית עוברת תהליך של נטרול . יתכן ודרך שיפוט זו מופיעה כתוצאה מתסכול פנימי עקב לחצים חיצוניים חזקים. 

· פיאז'ה , קולברג ובול אינם דנים בתהליך שיפוטי זה.
4. השיפוט כפול הערך – בשיפוט זה האדם מאמת 2 פקטורים מנוגדים זה לזה ללא יכולת להכריע ביניהם. הפרט אינו נוקט עמדה חד משמעית אלא מייצג בתהליך שיפוטו את 2 התהליכים השפיטתיים- המוסרי והלא מוסרי ואינו מכריע ביניהם. 

· פיאז'ה, קולברג ובול אינם דנים בתהליך שיפוטי זה.
5. השיפוט המוסרי – רמת השפיטה המוסרית הגבוהה ביותר מבוססת על 2 דברים : 
א. ראיית האדם במרכז ההוויה החברתית.

ב. צדק כערך מוחלט, כמעל לחברה. 

· שלב זה מקביל לרמה הפוסט – קונבנציונלית של קולברג, לשלב האופרציות הקוגנטיביות של פיאז'ה ולשלב האוטונומי של בול .
ע"פ חמשת צורות השפיטה ניתן לבנות "פרופיל שפיטתי " של אדם, המושג ע"י הצגת דילמות שונות לשפיטה. זהו כלי מחקרי המצביע על שכיחות השימוש בכל אחת מצורת השפיטה ורמת שפיטתו של הנבדק.  
