משה אדד 

אמת פשוטה, חינוך עמוק

אף שהיה אדם מודרני, ושותף מלא לרוח התחייה הלאומית, האמין הרב נריה כמחנך בדרך של חיבור למסורת ולערכים מכוננים, בניגוד לשיטות הסוציולוגיות המודרניות. הוא היה כולו של כל אחד מאיתנו
"ישראל עם קדושים קומו לעבודת הבורא", בקריאה זו, מדי בוקר, היה נוהג מרן הרב משה צבי נריה זצ"ל, להעיר את בני הישיבה. הוא היה עובר מביתן לביתן ובקולו הנעים והצלול היה מסיר את תנומת הלילה מעיניהם של הנערים לקראת חובות היום.

בקריאתו זו, כבר החדיר בלב שומעיו, כי הם צאן קדושים, הם המשכיות של עם קדוש, הם חלק מרצף הדורות, מרצף "שאין לו סוף", עד בוא גואל צדקנו. בחירת הנער מישראל נעשית על בסיס ערכים וקריטריונים הלקוחים מעם ישראל. הפרט הוא הביטוי העליון של מסורת הדורות, של משפחתו ושל עמו. היה זה הסוציולוג גידנס (Anthony Giddens, 1993) שציין בפנינו, שבדורות האחרונים גדלים אנשים ללא שורשים, ללא מסורת הדורות, ללא מבנים משפחתיים. 

בחירה מתוך היש הקיומי

שאיפת האדם היא להגשים אינדיבידואליות קיצונית המלווה ברצון עז לבעלות על חייו. האדם משייך לעצמו את מה שנראה לו. הרב נריה הצמיח נוער שחווה את עצמו כבן לאבותיו, כבן לרבי עקיבא, כבן שעיניו מופנות לשמיים, כבן שהאוטונומיה האישית שלו רוויה ביראת שמיים ובאמונה עמוקה בבורא עולם, וזהו הבדל גדול ומהותי! 

אין הנער מעצב את עצמו בהתאם לרצונותיו, כי אם בהתאם לרצון אביו שבשמיים. הוא עושה זאת, על בסיס "והיו עיניך רואות" ומפנימות את מוריך. לא הנער קובע איזה סוג חיים ראוי לו לחיות, ואיזו דרך יבור לעצמו, כשהבסיס לבחירתו היא האקראיות, בכיוון האופנה השולטת ברחוב. הוא בהחלט בוחר, אבל מתוך אלטרנטיבות הכוללות את מסורת אבותיו, מתוך תחושה ברורה שהוא מהווה המשכיות למשפחתו ולעמו. הבחירה היא מתוך תחום "היש הקיומי" ולא "הריק הקיומי", או/ו האקראיות הקיומית. עצמיותו של אדם חקוקה בתוכו, והודות לחינוך המוענק לו, הוא מעצים ומגדל את "היש" שעמו הוא בא לעולם. אכן, ישראל עם קדושים, וקדושתו של האדם מה' יתברך, והוא מצווה להגדיל ולפתח את ההוויה שעמה הוא בא לעולם. 

גישה זו שונה מזו של פוקו (Foucault 1961, 1984) הסובר שהאדם נולד כחָסַר הוויה והוא מצווה ליצור את אותה ההוויה, כאמן היוצר את יצירת האומנות שלו. לשיטתו, נולדנו מהורינו שלא אנו בחרנו בהם ולא אנו הולדנו אותם. נולדנו לתוך סביבה נתונה, לתוך שפה ולתוך תרבות, ואנו צריכים מערב רב זה של מתנות רצויות ולא רצויות, ליצור את עצמנו, על פי הרוח השורה עלינו ומרחפת וטופחת על פנינו. בלשונו במקום אחר, יתעצב העצמי כ"הזדמנות המשחררת את האדם", כיצירה של אומנות על פי רוחו ודמיונו של הפרט.

אכן, עולמנו מעניק לרבים את החירות לעצב את עצמם. לא הכל מצליחים בכך. המעטים הזוכים להתגבש, אינם זוכים ליציבות קבע. והרוב שאינו מצליח להתגבש תר אחרי עצמיותו שנים רבות. האידיאל ההרסני של "עדיף היות האדם לבדו", אינו מיטיב עם האדם החווה את בדידותו כצורך להגשמת האינדיבידואליות שלו, אך נפשית ורוחנית הוא חווה חרדה קיומית הרסנית. 

הסוציולוגים מדברים על ה- Minimal Self והפסיכולוגים על Minimal Ego. אך האדם בעל "העצמיות המינימלית" הרי הוא כעלה נידף. אין בו מסורת אבות, ואין בו נורמות מחייבות, אין בו יש קיומי ואין בו משמעויות קיומיות. זהו אדם שלא הפנים שום תרבות מחייבת או מטרות חיים שהם מעל לצרכיו הקיומיים. עצמיותו יתומה ממחויבות להורים, למשפחה, למורה רוחני. האדם המודרני מחפש את "המושלם המלאכותי", המושלם המשוגר אליו על ידי "העולם המחליט", על ידי דמויות הנתפסות כ"דמויות על", ואינו מוצא מנוח לעצמו. הוא נעזר במכונים שונים ובמומחים שונים כדי להגשים את שאיפותיו האילוזיות, שיש והן משתנות חדשים לבקרים. הוא חווה את עצמיותו כ"עצמיות לכאורה", והוא מבולבל, והוא לא שלוו, ומחפש מבלי שיש לו כיוון לאן לחפש. הוא תר אחר "חוויות קצה" שתגשמנה את יצריו, כדי להרגיש חי. הוא נדחף להסתכן, לפעול באימפולסיביות ובאלימות, להשתמש בסמים, להיבלע ולהימחק במועדונים יצריים והמוניים, ובזאת הוא חווה תחושות ייחודיות שמותירות אותו בתוך ריק קיומי. 

לא לוח חלק

הרב נריה, ברוחו ובדרכו של מרן הרב קוק זצ"ל, החדיר בלב הנערים את חיוניותם, משום שהם מגשימים ומשלימים את היחד. הוא דימה אותם לאותיות של ספר תורה. כל אות, כל מילה, כל פסוק נספר ונמנה, וחשיבותו היא חשיבות מוחלטת. אם תחסר אות אחת או מילה אחת מספר תורה הרי הוא פסול. 

הוא העצים בכל נער ונער, ובכל יחיד ויחיד, את חיוניותו של האחר לעצמו, את אחריותו של האֵחַד על האָחֵר, וכל נער היה ערב לאחר. האחר מוליד בך את אחריותך אליו. אכן, היה זה לוינס (1988 ,1986) שגם הוא שמע וחווה במילה אחראי את אחריותו של האחד על האחר, ואנו נוסיף כי חווינו באמירותיו ובהתנהגותו של הרב נריה את בקשתו שנהיה אחים אלו לאלו. אחראי הוא זה הנוהג כאח לזולתו, כקורא לו אחרי לעשות רצון אבינו שבשמיים. למדנו כנערים להיות ערבים זה לזה, אחראים זה לזה, אחים זה לזה, וחברים זה לזה – חברים כל ישראל ונחוש ואף נאמר אמן. 

הוא ביקש להחדיר בכל אחד מאיתנו שאכן אין האדם בא לעולם כלוח חלק. האדם נברא בצלם אלוקים. האדם מתייחד בהשגתו השכלית, ביכולותיו הנפשיות, ומחובתה של הסביבה להעשיר את היש שכבר קיים באדם, כך שהוא יעשה שימוש במתנות האלוקים המולָדות בו. האדם מישראל, מעצם הוָוייתו, חביב הוא על המקום, וקל וחומר שהוא חייב להיות חביב על הוריו, על מחנכיו ועל כל אדם. 

ליצור את 'העצמי המקודש'

למול "העצמי המינמלי" וההרסני, ביקש הרב לנטוע בנו תפיסה אחרת. ליצור את "העצמי המקודש" עם ה"אני המקודש", שיהיה נטוע בכל נער ובכל אדם לפי הגישה של "קדושים תהיו כי קדוש אני ה' אלוהיכם" (ויקרא יט, ב'). הרב נריה החדיר בנו את חשיבות הלימוד וקיום המצוות. "העצמיות המקודשת" חייבת להיות שאיפתו של כל בן תורה. המסורת, הדת, תנועת הנוער, המחויבויות החברתיות, החלומות המכוונים להגשמת האידיאלים והערכים, הפעילות למען האחר, השירה בצוותא, המחויבויות למשפחה, לשבט, לעם ישראל, כל אלו ועוד בצד לימוד התורה התמידי, יוצרים את ה"עצמיות המקודשת" שהיא מחויבת, שהיא ייחודית ושהיא מגבשת את אניותו של האדם בכיוון הזהות היציבה. 

היה זה סארטר, הפילוסוף הצרפתי (1952), ממייסדי הזרם האקזיסטנציאליסטי, שסבר שהאדם עושה ויוצר את עצמו. האדם בונה את עצמו באמצעות המוסריות שהוא בוחר לעצמו. האדם הוא בעל בחירה חופשית מוחלטת, אוטונומי לבחור. מטרת האדם היא להגשים את החופש:  “Le But Humain est la Liberté” (1952, p.88). סכנתה של גישה פילוסופית זו רבה, והיא אכן הובילה לתולדות התנהגויות קשות ביותר. המוסר לפי סרטר הפך ליחסי להחלטתו האינדיבידואלית של האדם. 

הרב נריה, בעבודתו החינוכית, החדיר בנו כי "אתה בחרתנו מכל העמים", מהווה את ההנחיה לשיפוט המוסרי. המוסר הוא מעל האדם והאדם מתיישר על פיו. המוסר יונק את עצמו מתורת ישראל, ואינו נתון לשרירות ליבו של האדם. האדם היהודי יכול לבחור בין התנהגות מוסרית על פי תורת ישראל לבין התנהגות אחרת, אך אם חפצו לבחור בחיים יהודיים, יהיה עליו להשפיל את עיניו ואת יצריו ולכוונם לאביו שבשמיים.

הקדים לנו שלום

אכן הוא ידע שהנערים שבאו לישיבה נמצאו בתקופת ההתבגרות, ושתהליך התבגרותם מלווה בקשיים סובייקטיביים. הוא היה ער לכך, אך הוא גם ידע שהתהליך במסגרת הישיבה יהיה קל יותר בשל הדמויות החינוכיות שהנערים יוכלו להזדהות עמם, בשל החיבור החברתי התומך ובשל הקרקע היציבה של לימוד תורה. הוא היה בטוח שהיציבות תתהווה, ככל שהנער ייהפך לבן תורה שתורתו היא הווייתו. 

אסיים בעניינים פעוטים לכאורה שנחקקו בי וברבים אחרים, והם כה חשובים ליצירת הוויה אנושית טובה.

מעולם לא הצלחתי בעשרים וחמש השנים ששהיתי בגבעת כפר הרואה להקדים שלום לרב נריה. הוא תמיד הקדים אותי, ותמיד עם פנים מאירות, עם עיניו הטובות וחיוכו החם והנפלא...

הרב נריה התעניין בכל אחד מאיתנו. היינו חשובים לו. הוא עצר ליד התלמיד, ברכו לשלום, התעניין בו ואף שאל לשלום משפחתו... כל יחיד ויחיד הרגיש שהרב נריה הוא שלו, ממש כך.

עברו שנים ובכל שנה ושנה בירכתיו בכתב, בגלויות שנה טובה. תמיד השיבני בכתב ידו ובאריכות, וכך הוא העניק לי תחושה נפלאה.

זכיתי לשלוח אליו ממאמריי. איש דגול זה, קרא והגיב בכתב ידו הקטן הבהיר והנפלא ותמיד עודד אותי וחיזק את ידי להמשיך בפועלי. אנו דור שלם, החייב הרבה למורנו הנפלא והגדול, שכה הרבה זכינו לשאוב ממנו.

פרופ' משה אדד הוא ראש החוג לקרימינולוגיה אונ' בר-אילן. 
הדברים נאמרו בכנס שנערך באונ' בר-אילן על משנתו ופועלו של הרב משה צבי נריה 

בתוך: מקור ראשון, י"ז בכסלו תשס"ז.
